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На 26 юли 2021 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 165-годишнината от рождението 
на Джордж Бърнард Шоу (26.07.1856–02.11.1950), виден 
ирландски писател – драматург, есеист, театрален критик, 
общественик и пътешественик. Носител на Нобелова награда 
за литература (1925), получава „Оскар“ (1939) за сценария 
на филма „Пигмалион“, екранизация на едноименната му 
комедия. Един от основателите на Лондонското училище по 
икономика и политически науки. Вторият след Шекспир по 
популярност драматург в английския театър.

На 16 август 2021 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 250- годишнината от рождението на  
сър Уолтър Скот (15.08.1771–21.09.1832), шотландски пи са-
тел на исторически романи, известен в цяла Европа. Събира и 
издава няколко тома древни балади, чете в превод и в оригинал 
зна чителни поетични произведения на френски, италиански 
и немски писатели, което го подтиква към лично творчество 
и развива поетичния му усет. Неговите романи повлияват на 
Пуш кин, Достоевски, Балзак, Виктор Юго. Признат за един от 
най-големите британски – шотландски романисти, през 1820 г.  
Уолтър Скот получава благородническа титла. Собственик 
на издателска къща, с амбиции на просветител, представя на 
съвременниците си книги на Джон Драйдън, Даниел Дефо 
и Джонатан Суифт, до ку-
менти, биографии, фол-
клор и литературни ана-
ли зи. Автор на романите 
„Уейвърли“, „Айвънхоу“, 
„Кенилуърт“, „Един-

бург ската тъм-
ница“ и много 
други.
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На 17 август 2021 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба за Дора Петрова Габе (16.08.1888–16.11.1983), 
българска поетеса, писателка и преводачка.

Творческият ѝ дебют са стихотворните цикли, 
поместени в списанията „Мисъл“, „Демократически преглед“ 
и „Ново общество“ през 1905–1906 г.

Дора Габе разгръща дарованието си и в областта на 
детската литература. Дебютира в „Златна книга на нашите 
деца“ на Александър Божинов през 1921 г. Книгите ѝ за 
деца от 20-те до 60-те години са настолно четиво на няколко 
поколения български деца, принадлежат към класиката на 

детското литературно наследство. Особено място 
в творчеството на Дора Габе за деца (осъществено 
и в прозаични жанрови форми) заемат мемоарните 
импресии, събрани в книжката „Някога“. От началото 
на второто десетилетие до края на 30-те години 
обнародва поезия за възрастни и деца, пътеписи, 
разкази, есеистична проза, импресии, отзиви за 
театрални статии по въпроси на чуждестранната и 
българската литература, спомени за поети и писатели 
в списанията „Съвременна мисъл“, „Златорог, 
„Полско-български преглед“, „Демократически 
преглед“, „Листопад“, „Добруджански преглед“, 
„Изкуство и критика“ и др., във вестниците „Слово“, 
„Епоха“, „Вестник на жената“, „Свободна реч“, 
„Зора“, „Женски глас“, „Мисъл“, „Съвременник“, 
„Вестник на вестниците“, „Дневник“, „Заря“ и др., 
в детските периодични издания „Светулка“, „Детска 
радост“, „Детски свят“, „Другарче“, „Детски живот“, 
„Росица“, „Славейче“, „Весела дружина“, „Прозорче“ 

и др. След 1944 г. публикува в литературния и периодичния печат, в детските списания 
„Славейче“, „Дружинка“, „Деца, изкуство, книги“ и др. От 1917 г. до края на живота си 
Дора Габе развива активна преводаческа дейност. Превежда от полски, чешки, руски, 
френски, гръцки. Лауреат на множество награди и звания. В изложбата са представени 
стихосбирки, разкази, романи, книги за деца, преводи на Дора Габе.

От 17 до 19 август 2021 г. се състоя традиционната 86-та годишна среща на IFLA (In-
ternational Federation of Library Associations and Institutions). Поради усложнената пандемична 
обстановка в света за първи път тя беше организирана и проведена във виртуален онлайн 
формат, което позволи регистрацията и участието на по-голям брой специалисти от цял 
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свят, които да се докоснат, споделят и 
обменят своите знания и опит в областта на 
библиотеките и информацията. 

В рамките на виртуалния конгрес 
под надслов „Нека да работим заедно 
за бъдещето“ бяха показани множество 
презентации, разпределени в 5 основни 
теми: как библиотеките могат да насърчават, 
модернизират, обхващат и подкрепят хората, 
тяхната работа и развитие. Сесиите бяха 
излъчвани директно на 3 онлайн потока, 
като организаторите се бяха постарали 
да предложат материали, които да бъдат 
максимално достъпни в различните часови 
зони. След края на срещата всички 
участници, които са се регистрирали 
онлайн и са заплатили съответната такса 
за участие, могат да гледат записи на 
всички предвидени презентации. Интернет 
платформата предлагаше  възможност 
за представяне на онлайн постери от 
участници, електронни игри и уелнес зона 
(медитация, йога, раздвижване и др.).

Събитието беше открито официално 
на 17 август (вторник) в 10 часа българско 
време от г-жа Кристин Маккензи, президент 
на IFLA, и г-н Джералд Лайтнер, главен 
секретар на същата организация. В 
различните платформи сесиите можеха да 
бъдат преглеждани със субтитри на седемте 
официални езика на организацията: арабски, 
китайски, английски, френски, немски, 
руски и испански. В рамките на конгреса 
говориха делегати и специалисти от цял 
свят: Русия, Франция, Великобритания, 
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Италия, Ирландия, Германия, САЩ, Канада, 
Австралия, Япония, Малайзия, Ливан, Катар, 
Филипините, Хонг Конг, Китай, Нигерия, 
Сенегал, Мексико, Чили и др. Сред тях имаше 
и българско участие – Николина Иванова-
Бел, директор на Библиотека „Паница“ на 
Американския университет в България, 
представи постер на тема „How digitizing the 
past helps shape the institutional shared future. 
The case of digitizing the Students Publications 
of the American University in Bulgaria“.

Основните 5 раздела съдържаха 
различни тематични подраздели:

- Библиотеките позволяват (уве ли ча-
ващата се роля на институциите като ин те-
лектуални центрове, нови библиотечни мо-
дели, разширяване на достъпа до дигитално 
съдържание, училищните библиотеки като 
физическо и виртуално място за обучение 
и др.);

- Библиотеките модернизират (достъп 
до здравна информация като човешко право, 
ино вации и трансформации в националните 
биб лиотеки, изкуствен интелект и наука 
за обществото, споделяне на ресурси, из-
граж дане на ресурсен център за достоверна 
информация, библиотеката като развиващ се 
организъм и др.);

- Библиотеките обхващат (пуб лич-
ни библиотеки, библиотеки на из кус твата, 
мултикултурни библиотечни ус луги, биб-
лиотеките като инкубатор на креа тивността 
и др.)

-  Библиотеките подкрепят (специални 
колекции, съхраняване на идентичността и 
културното наследство, зелени библиотеки и 
устойчиви практики за дългосрочно бъдеще 
и др.);

-  Библиотеките насърчават (безопасен 
интернет, пандемични уроци и четене по 
целия свят, споделяне на маркетинг идеи, 
отворен достъп и библиотечни колекции, 
обучителни ресурси на свободен достъп, 
информационна грамотност в развиващите 
се страни и др.).
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На 11 септември 2021 г. в Столичната 
библиотека беше открита изложбата „11 септември 
2001 г. – Денят, който промени света“ в памет на 
20-годишнината от терористичните атаки в САЩ. 
Изложбата беше посетена от Н. Пр. Херо Мустафа, 
пос ланик на САЩ в България, която каза: „В този 
тъжен момент скърбим за всички, които загубихме 

в онзи ужасен 
ден, като по чи-
та ме паметта 
на близо 3000 
жи вота, пре-
къс нати твър де 
ра но в атен та-
ти те сре щу ку-
ли те близ наци, 
Пен тагона и 
Шан ксвил, как-

то и на героите, оказали първа помощ и дали живота си, за да помогнат на другите“.
https://bit.ly/390MeqE

На 13 септември 2021 г. се състоя паметна вечер за проф. Мария Младенова 
в рамките на традиционните празници „Искърско дефиле“ 2021. Организатори бяха: 
Столична община – район „Нови Искър“, Народно читалище „Отец Паисий – 1936“ – кв. 
Славовци, и Университетът по библиотекознание и информационни технологии.

В комплекс „Перла“, Нови Искър, беше проведена 
паметната вечер по повод на една година от кончината 
на проф. д.филол.н. Мария Младенова, виден български 
библиотековед и библиограф. Събитието беше открито 
от районния кмет г-жа Даниела Райчева, която изрази 
уважението на четящите хора към труда на достойни 
преподаватели и изследователи като проф. Младенова. 
Богатата читалищна дейност в район „Нови Искър“ 
поддържа жив духа на народностното самосъзнание и 
традиционните ценности в новите условия на технически 
прогрес. За това допринасят усилията и на личности като 
Мария Младенова, подчерта тя. Служители на районната 
администрация са получили образованието си в УниБИТ, 
откриват се и нови възможности за работа по съвместни 
проекти. 

Гостите бяха поздравени от управителя на комплекса 
г-жа Bени Василева, възпитаник на УниБИТ, също и с 

изпълнения на църковни песни от Женската певческа група „Зорница“ към читалището. 
Приветствие до организаторите и гостите изпратиха ректорът на УниБИТ проф. д.н. Ирена 
Петева и председателят на Общото събрание проф. д.ик.н. Стоян Денчев.

С прочувствени думи доц. д-р Елена Савова и д-р Събина Ефтимова разказаха 
за своята учителка, колега и учен със световна известност. Беше подчертана заслугата 
на проф. Младенова като създател на хиляди библиотечни специалисти и на кадри за 
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читалищната мрежа в България. Тя дава ненадминат образец за библиографиране на 
творчеството на Йордан Радичков, както и на видни съвременни български учени и 
читалищни дейци от епохата на Възраждането на следосвобожденска България. Бяха 
показани някои от книгите, които са ценни за студенти, историци и литературоведи.

Подготвеният за печат мемориален сборник беше представен от съставителката 
Светла Девкова. В него над 60 колеги и приятели на Мария Младенова от страната 
и чужбина очертават достойнствата ѝ като личност и учен. В книгата е поместено 
второ допълнено издание на Биобиблиография на проф. Младенова, изработена от 
Ваня Аврамова, съдържаща 451 описания на публикации от и за Мария Младенова. 
С този сборник библиотечната общност и Академичното издателство „За буквите – О 
писменехь“ към УниБИТ отдават заслужена почит към живота и делото, ярката житейска 
мисия и приноса на бележития учен и преподавател проф. Младенова за българската и 
европейската книжовна култура.

Беше прожектиран и подготвеният от екип на читалището с председател Людмила 
Иванова мултимедиен продукт, посветен на Мария Младенова.

На 14 септември 2021 г. Централната библиотека 
на БАН представи виртуалната изложба „Данте 
Алигиери – 700 години божествена поезия“ на 
страницата си във Фейсбук в няколко последователни 
публикации. Изложбата е посветена на гения на 
Италианското средновековие – поета, философа, 
мислителя от Флоренция, преминал с интелектуална мощ 
през цяла Италия и останал завинаги в Равена в нощта 
на 13 срещу 14 септември 1321 г., но продължаващ да 
буди умовете и да разпалва въображението на цялото 
човечество.
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На 15 септември 2021 г. в Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ беше открита изложбата „Детето 
е вся кога ученик на майка си и в злото, както и в доб
ро то…“, посветена на 150-годишнината от издаването 
на първото българско списание за деца „Пчелица“ и 
пър вото българско женско списание „Ружица“. Техен 
ре дактор и издател е Петко Славейков – един от паметните 
про светни дейци и творци на Българското възраждане. 
На изложбата беше представено фототипно юбилейно 
из дание на „Ружица“ и 
„Пче лица“, пресъздаващо 
ори гиналните ек зем пля-
ри, които се съх ра ня ват в 
нейните фон до ве. Пред-

го ворът представя любопитни факти и об сто ятел ства, 
свързани с подготовката, отпечатването и раз про-
стра нението на списанията, както и тяхното място в 
ис торическия развой на специализираната периодика 
за жени и деца в европейския свят. Посетителите има-
ха възможността да се запознаят също така и с ори-
гиналните екземпляри от „Ружица“ и „Пчелица“, как то 
и с техните приемници и следовници след Освобождението на България.

http://nationallibrary.bg/wp/?p=70997

На 18 септември 2021 г. от 10 до 16 ч. Централната библиотека на БАН показа 
изложба за Данте Алигиери във фоайето на Централната сграда на БАН в рамките на 
инициативата „Европейски дни на наследсвото“, в която библиотеката  участва за пореден 
път. 

Венецът на творчеството на Данте „Божествена комедия“ остава в историята 
на световната литература като ненадминат философско-художествен синтез на 
средновековната култура, положил основите на съвременния италиански език.

В изложбата беше включен първият опит за 
превод на Данте на български, отпечатан през 1884 г. в 
„Българска христоматия“ на Иван Вазов и Константин 
Величков, също и преводите на Кирил Христов, 
Милко Ралчев, Иван Иванов и Любен Любенов 
и др. Представени бяха преводи на „Божествена 
комедия“ на английски, френски, немски, руски език от 
личните библиотеки на проф. Марко Балабанов, Стоян 
Михайловски, д-р Никола Сакаров, проф. Тома Томов. 
Специално внимание беше отделено на издания на 
Данте на италиански език, съхранявани във фондовете 
на ЦБ на БАН, най-старите сред които са: „La Divina 
Commedia col comento del P. Bonaventura Lombardi“ 
(1847) г., „Opere minori precedute da discorso filologico-
critico di P. I. Fraticelli“ (1855) и “La Divina Commedia“ 
на флорентинското издателство Fratelli Alinari от 1902 г.,  
която съдържа рисунки и графики от съвременни 
италиански художници, създадени специално за него. 
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Илюстрациите в този книгоиздателски шедьовър 
отразяват както огромната популярност на Данте, така 
и влиянието на символизма, прерафаелитите и ар нуво 
в Италия. Включена беше и българска и чуждестранна 
критика за Данте Алигиери. Голяма част от книгите са 
с илюстрации на големия френски художник и гравьор 
Гюстав Доре.

Допълнителна информация можете да видите в 
статията на Паулиана Новакова, главен редактор на сайта 
obache.bg: https://obache.bg/19707/700-godini-bozhestve-
na-poeziya-dante-aligieri-v-kulturnata-istoriya-na-balgariya/

На 24 септември 2021 г. Централната библиотека 
на БАН откри изложба по случай 135-годишнината 
от рождението на Ран Босилек, псевдоним на Генчо 
Станчев Негенцов (26.09.1886–08.10.1958), български 
писател, поет и преводач.

Завършва Априловската гимназия в Габрово (1904) и 
след това работи като учител (1904–1908). За своите малки 
ученици той написва първото си детско стихотворение „На 
косичка“, което е публикувано в списание „Светулка“ през 
1906 г. Следва славянска филология и право в Софийския 
университет (1908–1910), завършва право с докторат в 
Брюксел, Белгия (1916). Известно време е адвокат, но обичта 
му към децата става причина да започне да пише за тях.

Участва в редактирането на списание „Светулка“, 
редактира вестник „Врабче“. Редактор е в издателство 
„Хемус“, където се издава сп. „Детска  радост“ – едно от 
най-известните в България. Председател на Дружеството 
на детските писатели. Член на Съюза на българските 
писатели. Ран Босилек е един от създателите на художествено 
оформената детска книга в България. През 1932 г. книгата 
„Неродена мома“ с преразказани приказки от Ран Босилек 
и илюстрации на Георги Атанасов на изд. „Хемус“ печели 
престижната международна награда Шумейкър на Втората 
международна изложба на книгата в Брюксел. Ран Босилек 
съчетава рядката дарба на лирик и прозаик. Голямото му по 
обем творчество за деца е представено в десетки отделни 
издания и сборници, най-известните от които са сборниците „Клан, недоклан“ (1948), 
„Косе-Босе“ (1923), Кумчо Вълчо (1924), Кума Лиса (1924), стихосбирките „Чик-чи-рик“ 
(1925), „Синчец“ (1930), книгите „Незнаен юнак“ (1932), „Неродена мома“ (1926), „Жива 
вода“ (1933), Патиланци (1925), „Патиланско царство“ (1927) и много други. В изложбата 
са представени книги от Ран 
Босилек, преводи на негови 
произведения на чужди езици: 
английски, френски, немски, 
руски, чешки, унгарски.
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ФЕНОМЕНЪТ АТАНАС СКАТОВ ИЛИ СИЛАТА НА ДУХА
Eвелина Тодорова

Наскоро  ни напусна Атанас Скатов. Трудно ми е да събера мислите си и да пиша 
за него. Не мога да повярвам, че този слънчев човек повече няма да ни се усмихва, да ни 
радва с изявите си. Той живя и загина като герой. Хора като него се раждат рядко и затова 
е хубаво да го помним, ако можем и да следваме идеите му. Атанас Скатов доказа с делата 
си силата на духа. Бе посветил живота си на благородната кауза: да запазим планетата по-
чиста, да намалим замърсяването ѝ, изсичането на горите и превръщането им в пасища, 
да намалим консумацията на месо.

С основния си проект и двата подпроекта – Seven Summits Vegan и Speed х 14 х 8000 х  
Vegan, той ни убеждава, че един веган може да издържи на изключително трудни, екстрем-
ни натоварвания, каквито има при височинния алпинизъм. Бих искала да припомня, че 
на височина над 4000 метра настъпва т. нар. височинна болест, умора, главоболие, липса 
на апетит, а по-нагоре, вече на 8000 метра при липсата на кислород тя може да доведе до 
смърт. Организмът може да се приспособи постепенно, чрез аклиматизация, като това се 
извършва на различните височинни лагери. Но в световната история на алпинизма няма 
веган, който да е изкачил толкова върхове и за такъв кратък период от време. На тези ви со-
чини организмът изгаря дневно 6000 калории и затова всички алпинисти поемат огромни 
ко личества белтъчини под формата на месо и други животински продукти. Феноменът 
Атанас Скатов доказва, че високите върхове може да се изкачат и от хора с растителен 
режим на хранене. 

Впечатляващи са книгите му дневници, повечето издадени от издателство „Кибеа“, 
къ дето по непринуден начин, с много жив език  разкрива преживяванията си по време на  
своите мащабни  експедиции и как постига световни рекорди.

За съжаление, и преди, и след  кончината му малко се писа и коментира задълбочено 
за феномена Атанас Скатов, както го определя доцент Сандьо Бешев във в. „Ехо“: „За три 
го дини той направи това, което никой в света не е направил. Човекът със завладяваща 
ус мивка, отлична физическа подготовка и голям ентусиазъм“. 

Какво бих могла да добавя? Безспорен факт, е че А. Скатов има много последователи. 
В едно интервю, включено в сайта му, споделя кое го е мотивирало за проектите и под-
чер тава, че основното е да спасим планетата от замърсяване. Учи ни как да живеем, за да 
сме щастливи. Анализира защо е по-добре да  не консумираме животинска храна. Разбира 
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се, най-важни за доказване на неговите идеи, са успешните му експедиции, направени за 
ре кордно малко време от краткия му живот (роден е на 11.03.1978 г. и си отиде от нас на 
5.02.2021 г.). Всеки алпинист в България и по света би могъл да му завиди. Достатъчно е 
да видим постигнатото от него и ще се убедим, че от 2013 до 2020 г. той завършва проекти, 
за които други биха мечтали и може би осъществили за много години. 

Естествен е въпросът: Как Атанас Скатов успява да постигне целите си?
За да не бъда голословна и да не преразказвам части от книгите му, ще го цитирам. 

Залогът за успеха му е в начина му на мислене.
„Трябва да си готов за всичко на една експедиция, като на война си. Бориш се да 

оце лееш всеки ден, да си нахранен, на топло и ако можеш  чист. Да си силен, да запазиш 
енер гията си, да си психически здрав и да вярваш в успеха си... Едно успешно изкачване 
е 75 % психика.“

„Живей пълноценно в хармония със себе си и природата.“
„Вярвай в Бог, в доброто и бъди смирен“.
„Нямам амбицията да съм пръв“.
По пътя му има много препятствия. Той сам си осигурява спонсори, намира средства  

и решава кога в какви експедиции да се включи. А при тях има разминавания на косъм с 
фа талното, огорчения, но и радост,  удовлетвореност, неповторими емоции.

Спомням си как в книгата си „Анапурна, Дхаулагири, Макау“ разказва, че след  
дълго ча кане да се оправи времето на базовия лагер, при изкачването на Анапурна (най-
трудният връх според специалистите, при който от четирима успешни алпинисти почти 

винаги един загива) един шерп идва и казва на мембърите1, 
че тук не бива да се яде свинско, че Богинята затова не ги 
иска. Наско по-късно споделя в дневника си: „Тази вечер 
се молих на Богинята да ни прости, че вече 40 дни лапат 
свинско като невидели... Дано ни чуе Богинята и да намали 
вя търа, за да успеем да тръгнем, а после да ни помогне да 
се изкачим и до върха“.

 Често е принуден да споделя компанията  на хора, 
които са му доста странни, понякога враждебни и не доб-
ро намерени. Особено се възмущава от непочтеността на 
фир мите, организиращи експедициите, които обещават 
ед но, вземат огромни пари, а после не изпълняват за дъл-
же нията си. Драстичен е примерът с фирмата от Пакистан. 
Ус ловията на базовия лагер са толкова мизерни, храната 
ло ша, оскъдна (поради режима си на хранене е принуден 
да яде само леща, ориз, чепати и полуразвалени зеленчуци, 
без плодове, без ядки), палатките, които му предоставят, 
се оказват неподходящи за природните условия, понякога 
са стари и скъсани  и това става причина да не може  да 
пос тигне целта си от първия път в планината Каракорум –  
върха  Гашедрум 2. (Но изкачва и двата върха Гашедрум 1  
и Гашедрум 2 през 2019 г., което доказва неговата пос ле-
до вателност и борбеност.)

Често в експедициите го гледат странно, не вярват, 
че е само на растителна храна. Мембърите поглъщат 
ог ром ни количества месо и мислят, че той яде тайно жи-
во тин ски продукти, което го обижда дълбоко. В същото 
вре ме му завиждат за енергията, която има.

1 Мембъри - участници в експедицията. (Бел. ред.)
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Изненадва го фактът, че в Пакистан – планината Каракорум присъствието на воен-
ни те е засилено. В особени иглута те пребивават целогодишно, пазейки границата си. 
За дава си въпроса кой ще ги напада и защо са тези безсмислени лагери? Пита се защо са 
вой ните и  въоръжаването, които струват толкова скъпо, а народът им тъне в беднотия 
и едва оцелява. Изпитва гняв при вида на боклуците и замърсяването, което причиняват 
воен ните. Как оставят огромни сметища на ледника, как изливат всичко в реките си и по 
то зи начин унищожават най-чистите и най-красивите места на планетата. Човечен и добър 
по природа, той не приема отношението на  шерпите-носачи към животните, които пред 
очи те му са малтретирани, бити, пренатоварени, даже умират. Сърцето му се изпълва с 
жалост. В Пакистан го поразяват и стадата от кози и якове, които се водят в базовия лагер, 
за да бъдат убити, сготвени и изядени там.

Атанас винаги е  готов да помогне. Силно го разстройва видът на един шерп по 
вре ме на траверса, замръзващ на въжето, когото никой не желае да спаси. За щастие в 
лю бимата планина, станала негов скъп дом, намира и приятели. С благодарност се отнася 
към всички, които в известен смисъл го спасяват (при изкачването на Лхотце шерпът му 
не го подсигурява с храна и кислород и това става часове преди да изкачи върха, тогава 
му помага колега французин, когото среща по пътя, слизайки, той му оставя всичката си 
хра на и кислород, което не е типично за повечето алпинисти по време на експедиция). 
Ко гато е сам, останал без палатка на студа, мембъри-приятели го приютяват на топло и 
му дават вода, чай.  

Често се пита какви хора се включват в експедициите: „Странни хора ходят по тези 
експедиции, но определено никой не беше тръгнал случайно. Всеки искаше да покаже, 
че става за нещо“.

Ако сравним неговия опит с този на българските алпинисти преди 1989 г., прави 
впечатление как  постиженията му водят до огромния напредък на алпинизма ни.

За Наско изкачен е този връх, от който си се завърнал в базовия лагер. За съжаление 
в българската алпинистка традиция има и редица трагични случаи. Показателен е примерът 
с Христо Проданов, достигнал без  кислород  Джомолунгма по западния склон, но останал 
под него завинаги. Паметната му плоча припомня на Наско неговия героизъм и той  от бе-
ляз ва, че да изкачваш най-високия връх на пранетата без кислород и по Западния склон 
гра ничи с безумие. Изглежда то е в кръвта на тези смели мъже!

Преди Наско си отиде Боян Петров. Двамата са заедно на експедицията Анапурна –  
Дхаулагири – Макалу през 2017 г. Боян  подкрепя Наско, поздравява го след победата му 
на Анапурна, макар че двамата са конкуренти. Достойни мъже!

Често в душата на Наско се прокрадва и съмнението.  Неведнъж, при екстремни 
ус ловия се зарича, че ще прекрати експеримента: „Все още не знам защо е нужно да се 
ка терим по тези върхове, но чувството, че си бил там, е несравнимо с никое друго“.

Атанас Скатов определя 2019-та за най-успешната година от живота си. За необик-
но вените си спортни постижения същата година получава  медал за особени заслуги към 
БТС. Но Министерството на спорта все още не е отдало значимото на този смел мъж, 
както го нарича премиерът Бойко Борисов.

Благодарение на БНТ, която е негов медиен партньор, видяхме филма му, 
направен през 2017 г. за изкачването на Лхотце и Еверест. За съжаление през  
2020 г. настъпва пандемията, което променя плановете му да завърши и втория си под-
проект – изкачването на 14-те върха над 8000 метра. В изолация, размишлявайки, достига 
до извода: „Сега е моментът да се преструктурира цялото човечество и да поеме по нов 
път, аз го наричам към Новия свят. Трябва да разберем, че по стария начин на живот 
няма да можем да продължим, защото е пагубно за планетата и я унищожаваме, а друга 
планета нямаме“.
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Много са въпросите, които му задават по време на пандемията и в отговор са съ ве-
ти те, които дава на множеството си почитатели, като подчертава, че веганството е въпрос 
на личен избор. Но човек може да експериментира със собственото си тяло и да вярва в 
себе си. И на първо място да изпитва удоволствие  от това, което прави, да не го прави 
на сила, особено за върховете.

През януари 2021 г. Атанас Скатов поздравява шерпите от Непал, които са из вър-
ши ли непостижимото, изкачили са при зимни условия К2 и с радост взема решение и той 
да се включи в следващата им експедиция по този труден маршрут  при зимни условия, 
за щото вярва, че ще успее. И така до фаталния му край на 05.02.2021 г. Остава завинаги 
под К2, в любимата му планина.

Живота на Атанас Скатов приемаме като факт за неог ра-
ни чените човешки възможности и силата на духа. Той доказва, 
че е възможно един обикновен човек, който до 33 години ни ко га 
не е спортувал, не е имал треньори, водачи, учители, ме нид-
жъ ри и опит в алпинизма, да постигне  това, което нормалният 
ра зум не възприема – да изживее и да преодолее екстремни 
си туации във високия алпинизъм при режим от растителна 
хра на. Отдал живота си на високо благородната кауза –  
да защитим и да опазим природата на Земята, той става пример 
за всеки млад човек. Изпитваме гордост, защото е българин, но 
в същото време е и заслужил жител на света, световен спортист.

Атанас Скатов показа чрез живота си, че милее за всички 
хо ра на планетата и се бори за нейното спасяване от глобалното 
за мърсяване и  остава в паметта на всички, които споделят каузата 
му.

Книги от Eвелина Тодорова
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ИЗЛОЖБИ ЗА РУСКАТА ЕМИГРАЦИЯ В БЪЛГАРИЯ СЛЕД 1990 Г.

Сергей Рожков
Председател на Руския академически съюз в България

„Проф. Александър Федотов“

Никола Казански

През пролетта на 2021 г. в из-
лож бе на та зала на Държавната агенция 
„Архиви“ се състоя изложбата „Ваше 
бла го ро дие, гос по жа чужбина…“, пос-
ве тена на рус ка та бя ла емиграция в Бъл-
га рия. Тя има го ля мо значение и из пъл-
ня ва много важна ро ля и функция. Тази 
из ложба съвсем не е пър вата по рода си 
и не е направена на „праз но място“. Тя е 
пред шествана от дъл гогодишна дей ност 
на различни ор га ни зации и ин сти ту ции в 
България. Нека да при помним нак ратко 
ис торията на подобни изложби.

Коренното изменение на по ли ти-
чес ката ситуация в страната в началото 

на 90-те го ди ни на миналия век направи възможно реалното изследване и обективното 
пред ставяне на фе номена руска „бяла“ емиграция без идеологическа окраска и политическа 
злоупотреба. Това се отнася още повече за изложбите на тази тема. 

Още от 1991 г. по инициатива на сътрудниците от музея „България и славянския 
свят“, с активното участие на Държавната агенция „Архиви“ и при значителната тех ни-
чес ка помощ и организационно съдействие на Руския културно-информационен цен тър 
в София (РКИЦ) започва серия от изложби за бялата емиграция в България. Те са пос-
ве тени на такива личности като княз Александър Леонидович Ратиев, оперния певец и 
из вестен изпълнител на руски романси Борис Семьонович Рубашкин (Чернорубашкин) 
и художниците Михаил Миронович Малецкий, Николай Евгениевич Ростовцев, Вадим 
Ва димович Лазаркевич, Сергей Алексеевич Шишов. 

Изложба „Ваше благородие…“

Изложба 
„Борис Рубашкин“

Изложба 
„Михаил Малецки“

Изложба 
„Вадим Лазаркевич“

Изложба 
„Сергей Шишов“
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Тези изложби представят обек-
тив но ярките творчески съдби на руските 
бело емиг ран ти. Те се осъществяват с 
пря кото участие на техните потомци, 
кои то предоставят за целта своите се-
мейни архиви, а понякога спонсорират и 
са мите изложби. Повечето изложби са за 
руските художници-емигранти, затова не 
е учудващо, че през пролетта на 1995 г. в 
РКИЦ се провежда обща ретроспективна 
екс позиция на 40 от тях, която представя 
тяхната творческа дейност в емиграция 
в България.

По това време е подготвена и 
ма щабна изложба на музея „България 

Изложба „Руски художници в България“

и славянския свят“, посветена на легендарния пожарникар ка-
пи тан Юрий Порфириевич Захарчук (1890–1944). Този руски 
бе лоемигрант е ръководител на Пожарната служба на сто лицата 
София и талантлив организатор на противопожарната дейност в 
Бъл гария. За съ жаление точно тази изложба не се осъществява... 
Но все пак за тази изключителна лич ност е заснет телевизионен 
документален филм „Огън и плам“ през 2003 г.

1996 е знаменателна година за изложбите на бялата еми-
гра ция в България. През май Дружеството на белоемигрантите 
и техните потомци в България съвместно с Дома на „Русское 
зарубежье“ на името на Александър Солженицин провежда в 
Москва из лож ба под название „Белая эмиграция, белая гвардия 
и их потомки в Болгарии“. Тя е със тавена основно от материали 
от семейните архиви на членовете на Дружеството на бе ло-
емигрантите.  Изложбата е представена в София в края на същата 
година в музея при Руския дом.

Най-голямата и представителна изложба с названието 
„Бялата емиграция в България“ е проведена в РКИЦ през 1996 г. 
По своя обем и броя на представените експонати тя няма равна на 
себе си и досега, не само в страната, но и в чужбина. За съжаление 
най-вероятно няма да има подобна проява в близкото бъдеще. 
Из даденият каталог към нея съдържа информация за над 1600 
документа и материала.

Впечатляват броят и нивото на организаторите, сред които 
се открояват: Главното управление на архивите, Държавната ар-
хив на служба на Русия, Музеят „България и славянският свят“, 
На ционалният литературен музей, Националната библиотека „Св. 
св. Кирил и Методий“, РКИЦ и Съюзът на потомците на руското 
дво рянство в България. Научен ръководител на изложбата и на 
ка талога към нея е доцент д.и.н. Ганка Рупчева.

Изложба „Б ялата 
еми грация в България“

Юрий Захарчук

 Извършена е колосална работа по издирване на документи в българските архиви 
и музеи, като са направени и техни копия. На самата изложба е показана само неголяма 
част от тази документация. Останалото така и не е използвано и вероятно се е изгубило 
с течение на времето.
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Изложба „Проф. Н. Н. 
Глубоковски“

Всички дотогавашни изложби са реализирани основно за сметка на служебните 
задължения на сътрудниците от музеите и архивите, а също и със спомоществователството 
на семействата на потомците на белоемигрантите и спонсорството на РКИЦ. Но последната 
изложба е финансирана от българското Министерство на културата, а според един от 
участниците в нея – проф. Лизбет Любенова – и от Президенството на България.  

През 2000 г. в РКИЦ е представена изложбата „Николай Масалитинов и България“, 
посветена на 120-годишнината от рождението на изтъкнатия театрален артист и режисьор, 
който също е руски емигрант. Показвана е и в Народния театър, после в Българския 
културен център в Москва, а през 2005 г. повторно в РКИЦ под названието „Русская звезда 
в Болгарском театре. Николай Осипович Масалитинов“ при откриване на неговия барелеф 
на входа на Центъра.

По мнението на главният организатор на тези изложби доцент Ганка Рупчева 
повечето от тях биха били трудно осъществими без активното съдействие на Посолството 
на Русия в България и РКИЦ.

През 2004 г. е създадена обществената организация „Руски академически съюз в 
България“ (от 2019 г. Руски академически съюз в България „Проф. Александър Федотов“ –  
РАСБ), чиято основна цел е изучаването на руската емиграция в България. Първото значимо 
събитие от неговата дейност е проведената през 2006 г. съвместно 
с българските архиви и Националната библиотека „Св. св. Кирил 
и Методий“ изложба на архивни материали и литература „Руската 
емиграция в България от Освобождението до наши дни“. Тя е 
показана във фоайето на Библиотеката и на базата на изложената 
литература е изготвен библиографският указател „Руска емиграция 
в България 1878–2006“, издаден със спонсорството на фирма 
„Русский стандарт“ и РАСБ. 

През 2007 г. Българската академия на науките провежда 
научна сесия и изложба, посветена на световноизвестния 
руски православен богослов професор Николай Никанорович 
Глубоковски, живял и работил в България като преподавател в 
Богословския факултет на Софийския университет и член на БАН 
от 1922 до 1937 г.

През същата 2007 г. в Москва, в Държавния архив на Русия 
е показана изложбата „Белая эмиграция в Болгарии“, която се явява 
продължение на тази от 1996 г., но само с докуметни от българските 
архиви. Към нея излиза и каталог на руски език.

През ноември 2007 г. РАСБ, с помощта на правителството на Москва, провежда в 
Дома на Москва в София архивна и фотоизложба  „Организации на руската емиграция в 
България: история и съвременност“.

През 2009 г. РАСБ получава грант от фонда „Русский мир“ за издаване на книгата-
албум „Русское зарубежье в Болгарии: история и современность“, в която има 75 страници 
с фотографии на архивни документи и материали по темата. Най-интересните от  тях са 
оформени като 25 преносими пана и са изложени по време на  представянето на книгата-
албум в РКИЦ. В РАСБ има дигитален вариант на тази фотоизложба.

Принципната отлика на изложбите, организирани от РАСБ, в сравнение с предишните 
се състои в това, че бялата емиграция се разглежда като най-важна, значима и многочислена, 
но не и единствена вълна на руската емиграция в България. И книжната изложба, и 
материалите за организациите, и фотоизложбата, а и самата книга-албум обхващат по-
широк времеви интервал от началото на XVIII до началото на XXI век. Всички изложби 
на РАСБ се провеждат под патронажа на Посолството на Русия в България.
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Генерал 
Александър Кутепов

След издаването на книгата-албум и подготовката на фотоизложба на тази тема 
беше предложено на организациите на руските съотечественици в България да проведат 
аналогични изложби в градовете на България с използване на документи и материали 
от регионалните архиви и музеи, а също така и от семейните архиви на живеещите там 
потомци на руските емигранти. За съжаление предложението не получи необходимото 
развитие. Това се дължи на разнопосочните ведомствени интереси на предполагаемите 
участници и липсата на достатъчно воля и желание за осъществяването му.

През май 2009 г. в Москва се чества Годината на България в 
Русия. По този повод Централната библиотека на БАН представя в 
Дома на „Русское зарубежье“ на името на Александър Солженицин 
своята справочна монография „Русские в Болгарии 1877–2007“. В 
нея са включени над 700 биобиблиографски персоналии на руски 
емигранти в България, както и над 100 описания и цветни снимки на 
руските паметници в България. За първи път в тях се дават изцяло 
и пълно оригиналните надписи на руски език с дореволюционния 
правопис. В дискусията при представянето участва и потомък на 
знаменития генерал Александър Павлович Кутепов (1882–1930), 
символ на белогвардейците в България. 

През декември 2011 г. в Българската академия на науките е 
представена изложбата „Валентин Пантелеевич Арсениев-Нечаев 
(1908-1979): поет и преводач“, а през 2012 г. пак там – изложба 
и презентация на книгите „Русские в Болгарии 1877–2007“ и 
„Русский мир Болгарии“, подготвени и издадени от Централната 
библиотека на БАН с помощта на грант от фонда „Русский мир“.

Краят на миналия и началото на този век е време не само на 
изложби, но и на изявен научноизследователски интерес към тази 
тема с множество научни конференции, кръгли маси, семинари 
и научни публикации в масмедиите. В продължение на 3 години 
РАСБ води рубриката „Зарубежная Россия“ във вестник  „Русская 
газета“, а в РКИЦ няколко години се провежда семинар, в който 
участват активно потомците на бялата емиграция в България. Като 
резултат от тази дейност през 2013 г. излиза уникалното издание 
„Белоэмигранты в Болгарии: Воспоминания“. То съдържа 23 очерка 
за съдбата на руски семейства, емигрирали и намерили втори дом в 
България след 1920 г. На представянето му присъстват княз Никита 
Дмитриевич Лобанов-Ростовски, учени от Русия и България и 
преки потомци на руски емигранти.

Но вече десет години няма никакви изложби за руската емиграция в България, а и 
значително е спаднал интересът към това направление в научните изследвания.

И все пак през май 2021 г. в Държавната агенция „Архиви“ се състоя изложбата 
„Ваше благородие, госпожа чужбина…“, посветена по думите на нейните организатори 
на 100-годишнината от решението на българското правителство да приюти в България 
значителен брой руски емигранти. Документи и фотографии показват главните моменти 
от приемането и адаптирането на емигрантите, създаването на културни, образователни и 
професионални организации на руските емигранти, също така огромното влияние, което 
различните представители на руската наука и култура са оказали на българското общество. 

 За тази изложба се говори много в страната и тя е широко отразена в средствата за 
масова информация. Без да преразказваме съдържанието на самата изложба, ще изтъкнем, 
че експонатите са подбрани добре, подходящо оформени и илюстрирани с цитати от 

Архиепископ Теофан 
(Бистров)
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спомените на самите белоемигранти. Тя беше посетена от над 1000 души, което, предвид 
епидемиологичната обстановка, е наистина голям успех и потвърждава нестихващия 
интерес към тази тема.

Изложбата е разработена и изготвена от сътрудници на Централния държавен архив 
с куратори Иванка Гезенко, Кирил Кирилов и Димитър Стоименов. Материалите са отлично 
оформени художествено като подвижни пана от художничката Ивелина Велинова, която 
дълги години работи в тази област и познава спецификата на архивните материали. На 
изложбата бяха представени не само дигитални копия, но и оригинални архивни документи, 
което увеличаваше нейното въздействие.

Инициатор и спонсор на изложбата е д-р Димитър Иванов – български обществен и 
политически деец, депутат в 37-то и 38-то Народно събрание и тази изложба, по собствените 
му думи, е естествено продължение на неговите дълбоки научни интереси и идейни 
позиции. Ако изложбите, които се провеждаха дотогава, имаха научна, музейна и историко-
архивна основа, то тази има и ярко изразен обществен характер. Според убеждението на д-р 
Димитър Иванов приемането и грижата за руските емигранти в България се явява едно от 
трите най-значими събития с общочовешко значение в новата история на страната, с които 
тя може законно да се гордее. Другите две подобни са приемането на арменските бежанци 
от геноцида в Османската империя и спасението на българските евреи от Холокоста през 
Втората световна война. С тези негови твърдения може само и единствено да се съгласим 
напълно.

Изложбата „Ваше благородие, госпожа чужбина…“ е представена чрез 25 преносими 
пана, което, по наше мнение, я прави изключително удобна за демонстриране в други 
градове на страната, където към нея ще се прибавят материали от местните архиви и 
музеи. Тя вече е показвана в Хасково и Варна, а до края на годината ще гостува в Перник. 
През следващата 2022 г. ще продължи нейното представяне в други български градове, 
което ще я обогати с нови материали. Такава е идеята на нейните автори и в това е нейната 
особената ценност. 

За съжаление не е направен печатен  каталог на изложбата, но организаторите 
планират да издадат фотоалбум, в който ще бъдат показани най-представителните 
документи и експонати. В края на 2021 г. експозицията ще бъде представена на Дните 
на руската емиграция в РКИЦ, а също и в Дома на „Русское зарубежье“ на името на 
Александър Солженицин в Москва. Текстът на изложбените пана ще бъде преведен на руски 
език като дар от РАСБ, а на сайта на Държавната агенция „Архиви“ ще бъде публикувана 
информация на двата езика.

Като завършек на статията бихме желали да помечтаем за създаването на един  Музей 
на руската емиграция в България. Той би могъл да се намира например в зданието, което 
е изградено след Втората световна война от Съюза на съветските граждани в България, 
членове на който са именно белогвардейците и техните потомци. Тази забележителна със 
своята архитектура сграда била предназначена за тази обществена организация, но след 
разпускането ѝ е подарена на Дружеството за българо-съветска дружба. За съжаление тази 
организация и по-специално нейният несменяем председател Цола Драгойчева не успяват 
(или не искат!) да оформят навреме юридически собствеността на безценния архитектурен 
паметник. Затова след закриването на Дружеството и преместването на неговия приемник 
Музея „България и славянския свят“ в Националния исторически музей, тя се владее от 
частни лица и сега в нея има магазин от една известна международна верига. Затова тази 
сграда е вече напълно изгубена...

Освен това едва ли наследниците на руските емигранти ще са готови да предадат 
безвъзмездно своите семейни архиви и реликви. Често пъти не се отнасят с нужното 
внимание към тях и те се загубват по различни причини. Затова според нас при съхранението 
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на паметта за руската бяла емиграция в България трябва да се използват максимално 
възможностите на новите информационни технологии. Много по-безпроблемно и с 
минимални ресурси може да се създаде дигитална база данни, отколкото един класически 
музей със сграда, персонал, фондове и други. Наистина това не може да стане в близко 
време, но по принцип е напълно изпълнимо и възможно. Би било добре ако Домът на 
„Русское зарубежье“ на името на Александър Солженицин, който безусловно се явява най-
авторитетната организация в това отношение, успее да изгради единна информационна 
система, в която да се включват нови записи със съответно сканираните и дигитализирани 
качествени копия на документи и фотографии от семейните архиви и реликви. 

Първата стъпка към създаването на подобен интернет-музей могат да станат 
именно дигиталните колекции на семейните архиви. Защото въпросът е  точно в тях. 
Докато намиращите се в архивите и музеите материали, така или иначе ще бъдат 
дигитализирани, то семейните архиви могат да бъдат безвъзвратно загубени. За това вече 
има множество печални примери. А да не говорим, че всяко ново следващо поколение 
вече губи първоначалната информация и колкото по-късно започне описанието на тези 
архиви, толкова по-малко информация ще бъде съхранена. Затова този проблем не търпи 
отлагане. Естествено, тук главна роля имат потомците на руските емигранти. Без тяхното 
активно съдействие всички усилия ще бъдат безполезни и ще се окажат напразни. Вече 
водим преговори и има сериозни намерения за съвместна работа по създаването на такава 
дигитална колекция с директора на Научния архив на БАН. 

Във връзка с това по всички въпроси интересуващите се може да се отнасят лично 
към Сергей Рожков (телефон +359888908978, също така Viber и WhatsApp), скайп –  
sergey_rozhkov2009 и ел. поща: rasb@mail.ru. Понастоящем вече  се разработва и спе циа-
ли зирана фейсбук страница с название „Руское зарубежье в Болгарии“.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2021)
Стефка Хрусанова, Email: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 септември
85 г. от рождението на БОГДАН НИКОЛОВ ПЕТРУНОВ
(01.09.1936), лекар-имунолог и алерголог.
Член-кореспондент (2004), академик (2008).

4 септември
85 г. от смъртта на БОГОМИЛ ВАСИЛЕВ БЕРОН
(17.10.1866–04.09.1936), дерматолог и венеролог.
Действителен член (1907).

7 септември
140 г. от рождението на АНДРЕ МАЗОН
(07.09.1881–13.07.1967),
френски езиковед-славист, историк на литературата.
Чуждестранен член (1930).

8 септември
135 г. от рождението на ИВАН ГОШЕВ ИВАНОВ
(08.09.1886–26.10.1965), археолог, историк на църковното изкуство и 
епиграф.
Извънреден член (1941), редовен член (1945).

8 септември
25 г. от смъртта на ДИМИТЪР СТОЯНОВ ШАБАНОВ
(15.10.1920–08.09.1996), агроном-селекционер.
Член-кореспондент (1974).
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9 септември
20 г. от смъртта на ЖИГМОНД ПАЛ ПАХ
(04.10.1919–09.09.2001), унгарски историк.
Чуждестранен член (1985).

11 септември
30 г. от смъртта на ДИМИТЪР ДИМИТРОВ БАЙЛОВ
(19.09.1900–11.09.1991), агроном-агробиолог, обществен деец.
Член-кореспондент (1971).

11 септември
35 г. от смъртта на ПАНАЙОТИС КАНЕЛОПУЛОС
(13.12.1902–11.09.1986), гръцки юрист.
Чуждестранен член (1979).

13 септември
110 г. от смъртта на ДИМИТЪР ХРИСТАКИЕВ ПАВЛОВИЧ
(26.09.1834–13.09.1911), лекар, общественик.
Спомагателен член (1872), дописен член (1975), действителен член 
(1902).

13 септември
80 г. от рождението на НИКОЛА ВАСИЛЕВ СЪБОТИНОВ
(13.09.1941), физик, специалист в областта на лазерната физика и 
квантовата електроника.
Академик (2003). Заместник-председател на БАН (1996–2008), 
председател на БАН (2008–2012).
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15 септември
50 г. от смъртта на ДЖОН ДЕЗМЪНД БЕРНАЛ
(10.05.1901–15.09.1971), английски физик и философ.
Чуждестранен член (1958).

15 септември
90 г. от рождението на ДИМИТЪР ТОДОРОВ БУЧКОВ
(15.09.1931), машинен инженер, специалист по металознание и 
технология на металите.
Член-кореспондент (1989).

15 септември
80 г. от рождението на МАРИЯ ГАНЧЕВА ПОПОВА
(15.09.1941), езиковед.
Член-кореспондент (2008).

18 септември
115 г. от смъртта на НАТАНАИЛ ЗОГРАФСКИ, митрополит Охридски 
и Пловдивски (Нешо Стоянов Бойкикев)
(26.10.1820–18.09.1906), църковен и обществено-политически деец, 
книжовник, преводач и публицист.
Спомагателен член (1869), дописен член (1875), почетен член (1884).

18 септември
110 г. от рождението на АНДРАШ ШОМОШ
(18.09.1911–15.03.1996), унгарски агроном, полмолог.
Чуждестранен член (1967).
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20 септември 
130 г. от рождението на ТАДЕУШ ЛЕР-СПЛАВИНСКИ
(20.09.1891–17.02.1965), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1932).

20 септември 
105 г. от смъртта на АВГУСТ ЛЕСКИН
(08.07.1840–20.09.1916), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1884).

22 септември
100 г. от смъртта на ИВАН МИНЧЕВ ВАЗОВ
(27.06.1850–22.09.1921), поет, писател, драматург, публицист и 
преводач, общественик.
Действителен член (1881), почетен член (1921).

22 септември
110 г. от рождението на ЛЮБЕН ИЛИЕВ ВАСИЛЕВ
(22.08.1911–09.02.1971), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).

24 септември
140 г. от смъртта на ПЕТЪР ДИМИТРОВ ПРОТИЧ
(12.03.1822–24.09.1881), лекар, общественик.
Спомагателен член (1869), дописен член (1881).
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24 септември
100 г. от рождението на ПЕРИКЛИС ТЕОХАРИС
(24.09.1921–14.09.1999), гръцки инженер-механик.
Чуждестранен член (1976).

25 септември
145 г. от рождението на ЛЕОН БОЛЬО
(25.09.1876–15.10.1965), френски езиковед-българист.
Чуждестранен член (1947).

25 септември
35 г. от смъртта на НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ СЕМЬОНОВ
(03.04.1896–25.09.1986), руски физикохимик.
Чуждестранен член (1969).

26 септември
90 г. от рождението на КРЪСТЬО ГОРАНОВ АНКОВ
(26.09.1931–14.02.2000), философ, културолог и изкуствовед.
Член-кореспондент (1984).

27 септември
130 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ЕКЗАРХ
(Александър Стоилов Боев – Бейоглу)
(1810–27.09.1891), книжовник, общественик, дипломат и публицист.
Почетен член (1884).
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28 септември
110 г. от смъртта на ДИМИТЪР ДИМИТРОВ АГУРА
(14.10.1849–28.09.1911), историк, общественик.
Дописен член (избран в периода 1869–1878), действителен член (1900).

28 септември
75 г. от смъртта на ЙОСЕПИ ЮЛИУС МИКОЛА
(06.07.1866–28.09.1946), финландски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1942).

30 септември
140 г. от рождението на МИХАИЛ ДИМИТРОВ ДАФИНКЧИЕВ
(30.09.1881–06.10.1966), философ и психолог, историк.
Редовен член (1946). Подпредседател на БАН (1949–1956).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, Email: milkana@cl.bas.bg

АДЕЪР, Гилбърт. Мечтатели [Адеър, Гилбърт] / Гилбърт Адеър ; Прев. от англ. ез. Юрий 
Лучев. – 2. изд. – София : Кръг, 2020. 176 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 
кор. ; 1. изд. 1994 на изд. Intense.
ISBN 9786197596199
System number [000613923]

АЛЕКСИЕВА, Димана. Част от теб / Димана Алексиева ; Ил. Цветелина Георгиева 
(Floawesomearts). – Монтана : [Изд. авт.], 2021. 74 с. : с ил. 
ISBN 9786191886012
System number [000611981]

АЛЪН, Уди. Само да вметна / Уди Алън ; Прев. от англ. ез. Василена Мирчева, Мартин 
Петров. – София : Кръг, 2021. 360 с. 
ISBN 9786197625066
System number [000613797]

АНДРЕЙЧИН, Любомир. Граматика на българския език [Андрейчин, Любомир] / Любомир 
Андрейчин, Константин Попов, Стоян Стоянов. – София : Просвета, 2020. 435, [1] с. : с 
табл. ; За авт. с. 5 ; 1. изд. 1977 на изд. Наука и изкуство. 
ISBN 9789540141008 
System number [000611142]

АНТОНОВА, Неда. Първият след Бога :  Любовта и смъртта на Васил Левски : Роман /  
Неда Антонова. – 2. изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2021. 320 с. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор. ; 1. изд. 2017 на изд. Факел.
ISBN 9789542620686    
System number [000612088]

АРМЕНТРАУТ, Дженифър Л. От кръв и пепел / Дженифър Л. Арментраут ; Прев. от англ. ез.  
Цветелина Тенекеджиева. – София : Анишър, 2021. 560 с. : Анишър - търг. марка на Егмонт 
България.
ISBN 9789542725961
System number [000613248]

БАЛДАЧИ, Дейвид. Дългият път : Роман / Дейвид Балдачи; Прев. от англ. ез. Милко 
Стоименов. – София : Обсидиан, 2020. 414 с. 
ISBN 9789547694903  
System number [000612621]

БАЛДАЧИ, Дейвид. Изкупление : Роман / Дейвид Балдачи; Прев. от англ. ез. Милко 
Стоименов. – София : Обсидиан ; Инвестпрес, 2020. 428, [4] с. 
ISBN 9789547695009
System number [000612670]
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БАРДУГО, Лий. Сянка и кост /  Лий Бардуго ; Прев. от англ. ез. Анелия Янева. – 2. изд.  –  
София : Егмонт, 2021. 316, [20] с. : с ил. ; За авт. с. 336 ; Филмово изд. ; Съдържа и : 
Шивачката / Лий Бардуго ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева ; Кн. 1 от поредицата Сянка 
и кост ; 1. изд. 2013.
ISBN 9789542725718    
System number [000611321]

БАРДУГО, Лий. Шест врани /  Лий Бардуго ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. – 2. изд. –  
София : Егмонт, 2021. 600 с. : с ил. ; За авт. с. 600 ; Филмово изд. ; 1. изд. 2019. 
ISBN 9789542725763    
System number [000611324]

БЕРИ, Стив. Варшавски сенки / Стив Бери ; Прев. от англ. ез. Боян Дамянов. – София :  
Обсидиан, 2020. 409, [7] с. ; Бележки на авт. с. 397-407.
ISBN 9789547694934    
System number [000611549]
  
БОЖИНОВ, Георги. Вдън гората Дикчам : Документални разкази и пътеписи / Георги 
Божинов ; Послесл. Милка Георгиева Божинова-Рускова. – [2. изд.]. – Пловдив : ИК 
Хермес, 2021. 192 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 1. изд. 1960 на изд. 
Бълг. писател. 
ISBN 9789542620389    
System number [000612091]

БРАДЛИ, Ник. Котката и градът / Ник Брадли ; Прев. от англ. ез. Або ; Ill. Mariko Aruga. – 
София : Рива, 2021. 336 с. : ил. ; Синя котка / Хагивара Сакутаро ; Прев. от япон. ез. Ник 
Брадли с. 7 ; Текст и на япон. ез.
ISBN 9789543207169  
System number [000613616]

БЪЛГАРИЯ. [Конституция]. Българските конституции : Политически и институционален 
преглед, исторически коментар, стенографски дневници / Състав., предг. Теодор Борисов ;  
[Комент.] Милен Любенов, Владимир Станев. – София : БИ 93, 2020. 280 с. 
ISBN 9786197496680
System number [000611948]

БЯЛА книга на българския архитектурен модернизъм. Т. 1 / Състав., предг. Тодор Булев ; 
Ред. кол. Тодор Булев - отг. ред. [и др.]. – София : Съюз на архитектите в България, 2020. 
174 с. : с ил., фаск. ; Други ред. : Константин Бояджиев, Христо Ганчев, Петко Еврев, 
Юлияна Глушкова ; Съдържа студии от: Тодор Булев, Христо Ганчев, Теодора Къналиева, 
Константин Бояджиев, Петко Еврев, Емилия Кълева, Петър Андреев, Кальо Калев, Донка 
Колева ; Библиогр. с. 173.    
ISBN 9786199158104    
System number [000613263]
  
ВАЗОВ, Иван. Живописна България : Пътни бележки / Иван Вазов. – Пловдив : ИК Хермес, 
2021. 264 с. ; Речник на чужди, остарели, диалектни и малко известни думи / Недялка 
Георгиева с. 253-259. (Българска литературна класика)
ISBN 9789542620730    
System number [000611969]
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ВАЗОВ, Иван. Лирика [Вазов, Иван] : Антология / Иван Вазов ; Състав. Борис Христов. –  
София : Рива, 2020. 264 с. 
ISBN 9789543207077
System number [000613723]

ВЕКИО, Диего. Изчезването на видовете / Диего Векио ; Прев. от исп. ез. Лилия Добрева. –  
[София] : Рива, 2020. 183 с.   
ISBN 9789543207091    
System number [000613546]

ВЕЛЕВ, Георги. Народният календар и неговите празници : Основи и същност / Георги 
Велев. – 3. доп. и прераб. изд. – София : Хистореон, 2020. 720 с. : с табл., сх., к. ; За книгата 
на Георги Велев „Народният календар и неговите празници. Основи и същност“ / Пламен 
С. Цветков с. 9-17 ; Азб. Показалец ; Библиогр. с. 714-717 ; Рец. Пламен Цветков ; 1. изд. 
2013 на изд. Озарение.
ISBN 9786199113547
System number [000613027]

ВИЗЕЛ, Ели. Зората / Ели Визел; Прев. от фр. ез. Калоян Праматаров ; Ред. Ангелина 
Александрова. – София : My book, 2020. 101 с. ; Ели Визел, Нобелова награда за мир с. 101 ;  
Ч. 2 от биографичната поредица за лагера Аушвиц.
ISBN 9786199118689    
System number [000611130]

ВИЗЕЛ, Ели. Нощта / Ели Визел; Прев. от фр. ез. Калоян Праматаров ; Ред. Ангелина 
Александрова. – София : My book, 2020. 141 с. ; Ели Визел, Нобелова награда за мир  с. 101 ;  
Ч. 1 от биографичната поредица за лагера Аушвиц ; 1. изд. 2003 на изд. Ciela.
ISBN 9786199118665   
System number [000611124]

ГАЛБРЕЙТ, Робърт. Тревожна кръв /  Робърт Галбрейт ; Прев. от англ. ез. Надя Баева. – 
София : Колибри, 2021. 918, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9786190207511    
System number [000613652]

ГЕРДЖИКОВ, Огнян. Търговскоправна поема / Огнян Герджиков ;   Ил. Калин Николов ;  
Предг. Таня Бузева. – София : Български бестселър, 2020. 463 с. : с ил. ;  Латинизми в края 
на кн.
ISBN 9789544632281    
System number [000611151]

ГЕРДЖИКОВ, Огнян. Учебник по търговско право : Ч. 1. Търговци / Огнян Герджиков. – 
София : ИК Труд и право : МТ-студио, 2021. 668 с. : със сх. ;  Речник с. 658-664 ;      Библиогр. 
с. 665-667.
ISBN 9789546082862    
System number [000613216]
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ГРАНИТСКИ, Иван. Тракийският конник : Мистична поема / Иван Гранитски. Критически 
коментар / Иван Маразов. – София : Захарий Стоянов, 2021. 63 с. : с цв. ил., портр. (Поредица 
Мнемозина) 
ISBN 9789540915203    
System number [000612205]

ГРИГОРОВА, Ирена. Мистичните пътеки на България : 50 лековити и чудотворни места /  
Ирена Григорова ; Снимков материал предоставен от авт. на кн. – София :  Апостроф ; 
Алианс принт, 2021. 182, [2] с. : цв. сн. материал ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра 
кор. ; Фотогр. включва сн. на Сдружение „Зелена Странджа“ ; Костадин Димов ; Михаил 
Ваклинов ; Венцислав Стайков ; Adobe Stock.
ISBN 9789542962694    
System number [000611149]

ГРИШАМ, Джон. Ветрове над Камино : Роман / Джон Гришам ; Прев. от англ. ез. Надежда 
Розова. – София : Обсидиан ; Инвестпрес, 2020. 317, [3] с. 
ISBN 9789547694958    
System number [000612576]

ГРИШАМ, Джон. Време за милост : Роман / Джон Гришам ; Прев. от англ. ез. Надежда 
Розова. – София : Обсидиан ; Инвестпрес, 2020. 581, [3] с. 
ISBN 9789547695085
System number [000612578]

ГЮМЮРДЖИНСКО, Дедеагачко, Димотишко, Крумовградско, Ивайловградско : Ч. 2. /  
Георги Митринов. – София : Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 2021. 255 с. : 
Речник на специфичните термини с. 249-251 ; Азбучен указател за селищните имена и 
административните единици с. 252-253 ; Загл. и на англ. ез. : Language evidence for the 
Bulgarian nature of population in Southern Rhodopes and Western Thrace in the XVI century ;  
Изд. на БАН. Институт за бълг. ез. „Проф. Любомир Андрейчин“ ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор. ; Рец.: Елка Мирчева, Ваня Мичева ; Библиогр. с. 241-247 ; 
Геогр. показалец.
ISBN 9786192451097    
System number [000610613]
  
ДАН Ко. K.O.S. / Дан Ко. – [София] : Джей Ей Ем Джи, 2020. 224 с. ; Загл. на кор. : Кралят 
на София.
ISBN 9786197321135    
System number [000611689]

Андрей ДАНИЕЛ. Между две епохи = Andrey Daniel. Between two eras / Състав. Аделина 
Филева [и др.] ; Текст Аделина Филева, Красимир Илиев. – София : Софийска градска 
художествена галерия (СГХГ), [2021]. 1 албум (384 с.) : с цв. ил. ; Съдържа и [фотоалбум] 
Живот в дати с. 303-336 ; Каталог от изложба, Софийска градска художествена галерия, 13 
април – 13 юни 2021 г., с. 343-383 ; Прев. на англ. ез. ; Други състав.: Николета Гологанова.
ISBN 9786197195262    
System number [000612548]
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Дана ДЕЧЕВА : За труда на един реставратор / Красимир Дечев... [и др.] ; Състав. Красимир 
Дечев. – София : НИБ-а-консулт, 2020. 180 с. : с цв. ил., портр. ;  Загл. и на англ. ез. : Dana 
Decheva: The Lifework of a conservator ; Други авт.: Ира Антонова-Гроздева, Константин 
Угринов, Надежда Кутева, Мариела Стойкова, Анелия Николаева, Ружа Маринска, Евелина 
Ханджиева, Искра Захариева, Полина Троянова, Фанчи Атанасова, Георги Керкеняков, 
Петър Попов ; Две интервюта с Дана Дечева с. 139-143.
ISBN 9789544510428    
System number [000611340]

ДЖЕФЕРСЪН, Томас. Светлина и свобода / Томас Джеферсън ; Прев. от англ. ез. Або. – 
София : Рива, 2021. 220 с. : с портр. ; Библиогр. с. 179-217 ; Хронология с. 175-177 ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; За съставителя с. 219.
ISBN 9789543207329    
System number [000613729]

ДОМОЗЕТСКИ, Любен. Градина на духовността : Света гора и българското изкуство през 
първата половина на ХХ век : Каталог = Garden of spirituality : Mount Athos and Bulgarian 
art in the first half of the 20th century : Сatalogue ; / Любен Домозетски, прев. на англ. ез. 
Георги Илиев. – София : Софийска градска художествена галерия (СГХГ), 2020. 204 с. : с 
цв. ил. ; Градина на духовността / Любен Домозетски с. 9-37.
ISBN 9786197195248
System number [000612575]

ЕВРОПА – зелена, дигитална, глобална : Годишна студентска научна конференция на випуск 
„Леонардо да Винчи“, специалност „Европеистика“, Софийски университет „Св. Климент 
Охридски“ : Сборник от доклади / Науч. ред. Ингрид Шикова [и др.]. – София : Minerva, 
2021. 160 с. : с ил., табл., сх., диагр. ; Други ред.: Калоян Симеонов, Гергана Радойкова, 
Десислава Антонова ; Изд. на СУ „Св. Климент Охридски“. Кат. „Европеистика“, Фонд. 
„Ханс Зайдел“ ; Съдържа докл. от : Велизар Георгиев, Мила Симеонова, Светослав Славов, 
Габриела Тодорова, Таня Джалалиева, Елена Русева, Александра Събинова, Николай 
Миленков, Васил Трифонов, Пламена Котавова, Виктория Михайлова ; Библиогр. след 
отд. докл.
ISBN 9789548702546    
System number [000612396]

ЕГЕР, Едит Ева. Изборът : За свободата и вътрешната сила / Д-р Едит Ева Егер, Есме Швал 
Вийганд ; Предг. Филип Зимбардо ; Прев. от англ. ез. Або. – София : Рива, [2021].  359, [1] с. ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543207152    
System number [000613841]
  
ЖЕЛЯЗКОВ, Тодор. Сага за един Добруджански род : Родова хроника / Тодор Желязков. –  
Плевен : Кентавър 66, 2021. 80 с. : с портр., генеалогични табл. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 77-78.
ISBN 9786197493276    
System number [000612255]

ЗЛАТАРСКИ, Владимир. Райхът и царството : Германското присъствие в България 
(1933–1940 г.) / Владимир Златарски. – София : БИ 93, 2020. 471 с. : с фотогр., ил., портр. ;  
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Показалец на имената ; Библиогр. с. 431-447 ; Рец.: Георги Марков, Витка Тошкова ; Именен 
показалец ; 1. изд. 2014 на изд. Аванград прима.
ISBN 9786197496451    
System number [000612617]

ИШИГУРО, Казуо. Клара и слънцето / Казуо Ишигуро ; Прев. от англ. ез. Владимир Молев. –  
София : Лабиринт, 2021. 312 с. 
ISBN 9786197055849
System number [000612987]
   
ЙОВКОВ, Йордан. Чифликът край границата / Йордан Йовков. – [8. изд.]. – [София] : 
Нике, 2020. 240 с. ;  1. изд. 1934 на изд. Хемус.   
ISBN 9786199137789    
System number [000611965]

ЙОНСРЮД, Ингар. Кръстът / Ингар Йонсрюд ; Прев. от норв. ез. Стефка Кожухарова. – 
[София] : Колибри, 2021. 525, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Кн. 3.  
от Трилогията за комисар Байер.
ISBN 9786190207344    
System number [000613568]

ЙЪНГ, Уилям Пол. Колибата / Уилям Пол Йънг ; Прев. от англ. ез. Валентина Атанасова-
Арнаудова. – 3. изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2021. 320 с. ; 1. изд. 2011.
ISBN 9789542620914       
System number [000611982]

КАЛИНА Малина. Златно сърце : [Роман] / Калина Малина. – 8. изд. – София : Кръг, 2020. 
236, [4] с. ; 1. изд. 1930 на изд. Хемус.
ISBN 9786197350692
System number [000614001]

КИД, Сю Монк. Книга на копнежите : Роман / Сю Монк Кид ; Прев. от англ. ез. Надя 
Баева. – София : Обсидиан, 2020. 469, [2] с. 
ISBN 9789547695061    
System number [000613848]

КОЕЛЮ, Паулу. Захир /  Паулу Коелю ; Прев. от порт. Ез. Даниела Петрова. – 2. изд. –София :  
Обсидиан, 2020. 304 с. ; 1. изд. 2005.
ISBN 9789547694996
System number [000614276]

КРЕЙГХЕД, У. Едуард. Философията : Едно много кратко въведение / Едуард Крейг ; Прев. 
от англ. ез. Иво Ангелов ; Науч. ред. Неделчо Жейнов. – [Г. Оряховица] : Артес Либералес, 
2021. 157 с. : с ил., портр. ; Препоръчителна литература с. 151-157.
ISBN 9786199179529    
System number [000611683]
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КРЪСТЕВ, Иван. Имитация и демокрация : Как Западът спечели Студената война, но загуби 
себе си / Иван Кръстев, Стивън Холмс ; Прев. Момчил Методиев. – София : Обсидиан, 
2020. 328 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 3-та кор.
ISBN 9789547695054    
System number [000612593]

КРЪСТЕВ, Иван. Утре ли е вече? : Как пандемията променя Европа / Иван Кръстев. – 
София : Обсидиан, 2020. 102, [1] с. : с табл. ; Библиогр. и бел. в края на кн. ; Загл. и на 
англ. ез. : Is it tomorrow yet?
ISBN 9789547694989    
System number [000612534]

КУН, Николай. Старогръцки легенди и митове / Николай Кун ; Прев. от рус. ез. Никола 
Мънков ; Под. ред. на Иван Б. Генов. – [9. изд.]. – София : Колибри, 2021. 509, [2] с. : ил. ; 
сн. материал ;  Бележки по азб. ред. с. 485-[499] и под линия ; Речник  с. 485-499 ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; 1. изд. 1960 на изд. Наука и изкуство. 
ISBN 9786190207535    
System number [000613548]

ЛЕВИАНТ, Кърт. Дневникът на прелюбодейката / Кърт Левиант ; Прев. от англ. ез. 
Александър Драганов. – София : Колибри, 2021. 599 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786190208075
System number [000612834]

ЛУИСЕЛИ, Валерия. Архив на изгубените деца / Валерия Луисели ; Прев. от англ. ез. 
Мирела Стефанова. – София : Колибри, 2021. 447 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 
гърба на кор.
ISBN 9786190207917
System number [000613041]

ЛУЛЕВА, Ана. Културата на (не)доверието в България. Антропологични перспективи /  
Ана Лулева. – София : Гутенберг, 2021. 325 с. : със сн., ил. ; Библиогр.  с. 303-319 ; Загл. и 
на англ. ез. : The culture of (dis)trust in Bulgaria. Anthropological perspectives ; Изд. на БАН. 
Институт за етнология и фолклористика с Етногр. музей ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; Рец.: Милена Беновска-Събкова, Иванка Петрова ; Рез. на англ. ез. / прев. 
Златина Богданова.
ISBN 9786191761906    
System number [000612556]

ЛУЛЧЕВ, Андро. Септемврийски дни – 1918 година : Лични спомени / Андро Лулчев. – [2. изд.]. –  
София : БИ 93, 2020. 304 с. ; 1. изд. 1926 на изд. Свободна акад. на науките и изкуствата.
ISBN 9786197496529    
System number [000611943]
  
МААС, Сара Дж. Двор от сребърни пламъци / Сара Дж. Маас ; Прев. от англ. ез. Цветелина 
Тенекеджиева. – София : Егмонт, 2021. 927 с. : 2 к. ; Анишър – търг. марка на Егмонт 
България. (Поредица Двор от рози и бодли)
ISBN 9789542725213
System number [000611301]
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МАДСЕН, Джени Лунд. 30 дни мрак : Криминален роман / Джени Лунд Мадсен ; Прев. 
от датски ез. Светлана Старирадева. – София : Лемур Букс ; [Костинброд] : Мултипринт 
ООД, 2021. 370 с. 
ISBN 9786197581065
System number [000613808]

МАККОНЪХИ, Шарлот. Последната миграция / Шарлот Макконъхи; Прев. от англ. ез. 
Надежда Розова. – София : My book, 2020. 331 с. : ил. 
ISBN 9786199118672    
System number [000611121]

МАРАЗОВ, Иван. Златната утопия / Иван Маразов. – София : Захарий Стоянов, 2021. 656 с. :  
с цв. ил., портр. ; Библиогр. с. 578-654.
ISBN 9789540914633    
System number [000612209]

МАРКОВА, Мария. Българите в Западна Тракия – граници и идентичност : XIX – 30-те 
години на XX в. / Мария Маркова. – София : Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 
2021. 276 с. : с ил., портр., факс. ; Загл. и на англ. ез.: The Bulgarians in Western Thrace – 
borders and identity ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 361-373 ;  
Рец.: Юра Константинова, Светла Ракшиева ; Рез. на англ. ез.
ISBN 9786192451042    
System number [000611508]
  
МИЛЕНОВ, Кристиян. Храмът Голямата базилика в Плиска : Трите стълба на държавността –  
камъкът, книгата, митът / Кристиян Миленов. – София : Тангра ТанНакРа, 2020. 124 с. : ил., к. ;  
Библиография с. 80-81 ; Загл. и на англ. ез.: The temple The Great Basilica of Pliska : The 
three pillars of statehood:  the stone, the book and the myth ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор. ; Текст и на фр., англ. ез. ; Рез. на англ. ез.
ISBN 9789549173529    
System number [000611317]

МИНКОВ, Никола. Към новите поколения : Статии, речи, документи /  Никола  Минков ;  
Състав. Николай Поппетров, Теодора Личева ; Науч. ред. Михаил Груев. – София : ИК 
Гутенберг, 2021. [10] 528 с. : с портр., факс., ил. ; Политика на истина или за д-р Никола 
Минков и неговото време / Николай Поппетров с. 13-41 ; Изд. на Държ. агенция „Архиви“, 
Институт за ист. изследвания при БАН ; Рец. Даниел Вачков ; Именен показалец.
ISBN 9786191761869    
System number [000612661]

МИХАЙЛОВСКИ, Стоян. Книга за българския народ / Стоян Михайловски. – София : 
Захарий Стоянов, 2021. 136 с. : с цв. ил., портр. ; Как трябва да се владее света : Стоян 
Михайловски и неговата „Книга за българския народ“ / Панко Анчев с. 125-133 ; Кн. е ил. 
с рис. на Александър Божинов. (Език свещен) ; 1. изд. 2002 в поредица Българска класика.
ISBN 9789540915418    
System number [000612189]
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МОДЕРНА любов : Истински истории за любов, загуба и изкупление / Състав., предг. 
Даниъл Джоунс ; Прев. от англ. ез. Коста Сивов. – Пловдив : ИК Хермес, 2021.320 с. : За 
авторката с. 319.
ISBN 9789542620150    
System number [000612062]

МУРАКАМИ, Харуки. На юг от границата, на запад от слънцето / Харуки Мураками ; Прев. 
от англ. ез. Людмил Люцканов. – 2. изд. – София : Колибри, 2021. 216 с. : Ориг. загл. на 
япон. ез. транслитерирано на латиница : Kokkyo no minami, taiyo no nishi ; Прев. по: South 
of the border, west of the sun ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; 1. изд. 2008.
ISBN 9786190208044
System number [000613286]

МУРАТА, Саяка. Жената конбини / Саяка Мурата ; Прев. от япон. ез. Маргарита Укегава. –  
София : Колибри, 2021. 159, [1] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.  
ISBN 9786190207542    
System number [000613608]
 
НАНЕВ, Сотир. Възкресение – Македония 1941 / Сотир Нанев. – 4. изд. – София : Унив. 
изд. „Св. Климент Охридски“, 2021. 88 с. : с ил., портр., факс., к. ; 1. изд. 1942 със загл. 
Възкресение, на изд. Т. Ф. Чипев.
ISBN 9789540751665    
System number [000611572]

НАУЧНА конференция с международно участие Георги Стойков Раковски – 200 години 
безсмъртие : Сборник доклади, 12–13 април 2021, София / Отг. ред. Зоя Крачунова. – София :  
ВА „Георги Стойков Раковски“, 2021. 220 с. : с ил., портр. ; Приносите на Георги Стойков 
Раковски за организиране на националноосвободителното движение / Атанас Запрянов 
с. 9-10 ; Раковски – символ на пробудилия се и възраждащ се български дух / Боил Банов 
с. 11-13 ; Георги Стойков Раковски и държавността / Груди Ангелов с. 14-18 ; Съдържа 
докл. от: Пламен Митев, Пламен Павлов, Евгений Сачев, Венелин Терзиев, Светлозар 
Елдъров, Анатолий Прокопиев, Мирослав Мирчев, Радослав Бонев, Калин Ранчев, Тодор 
Димитров, Мария Карадечева, Стоян Николов, Владимир Терзиев, Огняна Маждракова-
Чавдарова, Теодора Желева, Кирил Топалов, Румяна Дамянова, Никола Караиванов, 
Николай Сираков, Нина Тотолакова, Николай Червенков, Радослав Спасов, Радослав 
Бонев, Иван Богданов, Вася Василева, Иван Тренев, Георги Мъндев, Николай Иванов, 
Ивайло Найденов ; Библиогр. след отд. докл. ; Загл. и на англ. ез.: Scientific Conference 
with International Participation Georgi Stoykov Rakovski – 200 years of Immortality ; Рез. на 
бълг., англ. ез.
ISBN 9786197478662    
System number [000612250]

НИКОЛОВ, Васил. Антропоморфни керамични съдове : От къснонеолитния обреден 
комплекс Капитан Андреево / Васил Николов, Виктория Петрова, Мария Славкова. – София :  
Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 2021. 176 с. : с цв. ил. ; Загл. и на англ. ез. : 
Anthropomorphic ceramic vessels ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Рец.: 
Иван Маразов, Славиша Перич, Крум Бъчваров ; Бележки под линия ; Изд. на Нац. археол. 
институт и музей – БАН ; Библиогр. с. 139-141 ; Рез. на англ. ез.
ISBN 9786192451141    
System number [000611500]
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НИКОЛОВА, Таня. Морз / Таня Петрова Николова. – [София] : Фондация Емили, 2021. 
132, [8] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Космодрум ; 5) ; 1. изд. 2016 
на Фонд. Буквите.  
ISBN 9786197425147    
System number [000611359]

ОСТЪР, Пол. Тимбукту /  Пол Остър ; Прев. от англ. ез. Иглика Василева. – София : 
Колибри, 2021. 190, [1] с. 
ISBN 9786190207832
System number [000613963]

ПАВЛОВ, Пламен. Първите дами на Средновековна България / Пламен Павлов. – София :  
БИ 93, 2020. 256 с. : Библиогр. с. 243-255.
ISBN 9786197496567    
System number [000611724]

ПАВЛОВА, Павлина. Върху пясъците на времето : Стихове / Павлина Павлова. – [София] : 
Бълг. бестселър ; Нац. музей на бълг. кн. и полиграфия, 2021. 336 с. : с ил. ; Парижка стела /  
Атанас Ванчев дьо Траси с. 6.
ISBN 9789544632298    
System number [000612986]
  
ПАИСИЙ Хилендарски. История славянобългарска / Паисий Хилендарски ; Прев. на 
новобълг. ез. от Димитър Пеев ; Науч. коментар Димитър Пеев, Александър Николов. –  
Фототип. изд. – София : БИ 93, 2020. 240 с. : с факс. ; Съдържа и: Котленския препис 
на „История славянобългарска“ с. 17-183 ; Всъпление от Зографската света обител с. 7 ;  
Историята през погледа на преподобния Паисий Хилендарски / Димитър Пеев с. 9-14 ;  
Принципи на превода / Димитър Пеев, Александър Николов с. 15-16 ; Фототип. изд. : 
Котел, Котленска книжовна школа, 1765 ; Библиогр. с. 235-239.
ISBN 9786197496697    
System number [000611954]
  
ПАПО, Мира Благоева. Петте спирки на сърцето : Разкази / Мира Папо. – София : 
Библиотека България ; Симолини, 2021.149, [3] с. ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на 
3-та кор.
ISBN 9786197456400    
System number [000611308]

ПАТЕРСЪН, Джеймс. Смъртоносни игри [Патерсън, Джеймс и Роуън, Хауърд] / Джеймс 
Патерсън и Хауърд Роуън ; Прев. от англ. ез. Ирина Денева-Слав. – София : Егмонт 
България, 2021. 367 с. : Анишър – търг. марка на Егмонт България ; За авторите  с. 367.
ISBN 9789542723738
System number [000613332]

ПЕНЕВ, Боян. Българската литература през втората половина на ХIX век. Т. 1-3. / Боян 
Пенев ; Послесл. Иван Гранитски, Панко Анчев.  – София : Захарий Стоянов, 2021. 3 т. 
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(832 с. ; 1087 с. ; 263 с.) : Боян Пенев и историята на новата българска литература / Панко 
Анчев с. 5-27. 
ISBN 9789540915180 (Т. 1.)
ISBN 9789540915272 (Т. 2.)
ISBN 9789540915401 (Т. 3.)
System number [000612326] (Т. 1.)
System number [000612332] (Т. 2.)
System number [000612337] (Т. 3.)
  
ПЕТКОВ, Любомир. Династията Джед : Джед Изгубеното познание.  Кн. 1. Джедидиах 
Максимус Бесът. – Велико Търново : Абагар, 2021. 255 с. : цв. ил. (Династията Джед)    
ISBN 9786191682713
System number [000611243]

ПЕТРОВ, Димитър. Тервел: Роденият да побеждава : Книга-игра /  Димитър Петров. – 
София : БИ 93, 2020. 447, [1] с. : цв. ил. ; Терминол. речник с. 439-442 ;   Библиогр. с. 443.
ISBN 9786197496628    
System number [000612584]

ПЕТРОВ, Тодор. Българските генерали 1878–1946 с достойнство и чест / Тодор Петров, 
Соня Пенкова. – София : Национален военноисторически музей, 2021. 219 с. : с цв. ил., 
портр. ; Библиогр. с. 207-216.
ISBN 9786197039108    
System number [000611266]

ПЕШЕВ, Димитър. Спомени / Димитър Пешев ; Състав. Николай Поппетров. – [2. изд.]. –  
София : БИ 93, 2020. 304 с. ; Една винаги актуална история. Спомените на Димитър Пешев 
и тяхното значение / Николай Поппетров с. 7-25 ;  Именен показалец ; 1. изд. 1926 на изд. 
Свободна акад. на науките и изкуствата. 
ISBN 9786197496666       
System number [000611945]

ПОПОВ, Кирил. Фрагменти от етюди върху творчеството на Румен Стоянов / Кирил Попов. –  
София : ИК Огледало, 2020. 108 с. 
ISBN 9786197261776
System number [000612223]

ПОТОК през времето : Спасителни археологически проучвания по разширението на 
газопреносната мрежа на „Булгартрансгаз“ ЕАД / Под ред. на Христо Попов (гл. ред. и 
съставител), Кръстю Чукалев и др. – София : БАН. Национален археологически институт 
с музей, 2020. 520 с. : с цв. ил., портр. ; Други автори: Ясен Симитчийски ; Други ред.: 
Кръстю Чукалев, Яна Димитрова, Надежда Кечева, Маргарит Дамянов, Наталия Иванова, 
Галина Грозданова ; Други прев.: Наталия Иванова, Жени Василева, Калоян Праматаров, 
Яна Симитчийска.  (Национален археологически музей. Каталози ;  Suppl. 1) 
ISBN 9789549472943
System number [000610086]
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ПРИЛОЖНА математика / Росен Николаев [и др.]. – Варна : Наука и икономика ИУ, 2021. 
335 с. : с табл., черт. ; Други авт.: Дико Суружон, Тодор Стоянов, Теодора Запрянова, Танка 
Милкова, Радан Мирянов ; Рец. Веселин Хаджиев ; Библиогр. с. 333-334.
ISBN 9789542110606    
System number [000613748]
  
РАДИЧЕВ, Анибал. В кръговрата на времето : Триптих : Стихове / Анибал Радичев. – 
София : Български писател, 2021. 234 с. : с цв. ил. ; Кн. е ил. с рис. на Димо Троянов.
ISBN 9786192042042
System number [000613331]

РАДИЧКОВ, Йордан. Всички и никой / Йордан Радичков ; Худож. Ива Димитрова.  –  [4. изд.]. –  
София : Нике, 2021. 152 с. : с цв. ил. ;  1. изд. 1975 на изд. Отечествен фронт.
ISBN 9786197626001    
System number [000611967]

РАДИЧКОВ, Йордан. Как така? / Йордан Радичков ; Худож. София Попйорданова. – [2. изд.]. –  
София : Нике, 2021. 170 с. : с ил. ;  1. изд. 1974 на изд. Г. Бакалов.
ISBN 9786197626025    
System number [000612042]

РАДИЧКОВ, Йордан. Малка северна сага / Йордан Радичков ; Худож. София Попйорданова. –  
[2. изд.]. – София : Нике, 2021. 216 с. : с ил. ; 1. изд. 1980 на изд. Бълг. писател.
ISBN 9786199137796    
System number [000612044]

РАДИЧКОВ, Йордан. Нежната спирала : Разкази / Йордан Радичков. – [3. изд.]. – София :  
Нике, 2021. 224 с. : с ил. ; Без сведение за 1. изд. 
ISBN 9786199137765   
System number [000611966]

РАДИЧКОВ, Йордан. Спомени за коне : Новели / Йордан Радичков. – [4. изд.]. – София : 
Нике, 2020. 272 с. : с ил. ; Съдържа и: Таралеж ; Страх ; 1. изд. 1975 на изд. Бълг. писател.
ISBN 9786199137772  
System number [000612045]

РАДИЧКОВ, Йордан. Събрани съчинения : в 12 тома : Интервюта / Йордан Радичков ; 
Състав., комент. Мария Младенова ; Ред. кол. Инна Пелева [и др.]. – София : Нике, 2020. 
358, [8] с. : с портр., ил. ;  Други ред.: Боян Биолчев, Мария Младенова, Джузепе дел 
Агата, Мари Врина, Иванка Гезенко, Роза Радичкова ; Съдържа интервюта на: Кеворк 
Кеворкян, Атанас Свиленов, Симеон Хаджикосев, Любомира Парпулова, Пенка Чернева, 
Стефка Янъкова, Розалин Костов, Недялко Чалъков, Димитър Цолов, Паулина Новакова, 
Димитър Стайков, Стефка Попова, Румяна Карастоянова, Неофит Петков, Радослав 
Игнатов, Кристина Патрашкова, Юлия Шайкарова, Радост Стоименова, Олег Прудков, 
Христо Т. Ковачев, Ива Николова, Ваньо Тодоров, Любомир Йорданов, Атанас Дишев, 
Иван Гарелов, Юлиана Недева, Христо Родопски, Светозар Аврамов, Диана Иванова, Росен 
Йорданов, Младен Игнатов, Алек Попов, Любомир Топалов, Александра Симеонова, Лили 
Маринкова, Иван Матанов, Димитрина Ковалакова, Станимира Пирчева, Иван Матанов, 
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Борис Гуляшки, Пепа Витанова, Донка Стамболийска, Дьорд Сонди, Вивиана Асса, Рени 
Нешкова, Жасмина Шопова, Ерик Ноло.
ISBN 9786199137758    
System number [000612024]

РАЙЧЕВА, Лиляна. Четири едноактни тракийски пиеси. Сонети и четиристишия / Лиляна 
Райчева. – София : Огледало, 2020. 168 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ;  
Сенки светли от минало дълбоко / Георги Цанков с. 5-12 ; Лиляна Райчева : Литературни 
награди и участия  с.165.
ISBN 9786197261806    
System number [000599741]

РАКМАН, Том. Неудачниците / Том Ракман ; Прев. от англ. ез. Ангел Игов. – София : Кръг, 
2020. 400 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197350937
System number [000613849]

РАЛЧЕВСКИ, Мартин. Вечност : Роман / Мартин Ралчевски ; Предг. Богдана Сиракова. –  
Плевен : Еделвайс, 2021. 320 с. 
ISBN 9786197186352
System number [000612580]

РАНОВ, Стефан. На крачка пред себе си / Стефан Ранов. – Велико Търново : Абагар,  2021. 
277 с. 
ISBN 9786191682690
System number [000611117]

РЕГИОНАЛНА библиотека „Дора Габе“ (Добрич) : 70 години – пространство за всеки /  
Състав. Галя Маринова, Тонка Иванова. – Добрич : Регионална библиотека Дора Габе 
(Добрич), 2020. 147 с. : с ил., портр. ;  Библиогр.  с. 115 ; Други автори: Невяна Христова.
ISBN 9789549069037    
System number [000609829]

РЕЙКОФ, Джоана. Моята година със Селинджър : Роман / Джоана Рейкоф ; Прев. от англ. 
ез. Ралица Кариева. – София : Кръг, 2021. 351, [1] с. ; Бележки под линия.
ISBN 9786197625028    
System number [000613834]

РЕЙНОВ, Дамян. Вдъхновенията на артиста : Сборник с разкази / Дамян Д. Рейнов. – 
София : Лемур Букс, 2021. 243 с. ; Вдъхновенията на Дамян Рейнов / Явор Цанев  с. 7-9.
ISBN 9786197581072
System number [000613897]

СЕМОВ, Атанас. Защита на националната конституционна идентичност в Европейския 
съюз : Общо разбиране на принципа на зачитане на националната конституционна 
идентичност и механизми за прилагането му – доктринално и практическо измерение /  
Атанас Семов. – София : Издателство на БАН проф. Марин Дринов, 2021. 248 с. ;  Библиогр. 
с. 229-244 ; Рец. Юлия Захариева.
ISBN 9786192451226    
System number [000611514]
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СКУТУНОВ, Коста. Бурни времена / Коста Скутунов. – 2. изд. – София : БИ 93, 2020. 828 с. ;  
Именен показалец ; 1. изд. 2004 на ИК Синева.
ISBN 9786197496635    
System number [000611958]

СТАНЧЕВ, Иван. Реката на живота : (Разкази) / Иван Станчев. – София : Фабрика за книги, 
2020. 210, [8] с. : ил. ; Бележки под линия ; За авт. Иван Станчев с. [213].
ISBN 9786192301255    
System number [000612898]

СТЕДМАН, Катрин. Г-н Никой : Роман / Катрин Стедман ; Прев. от англ. ез. Надежда 
Розова. – София : Обсидиан, 2020. 165, [3] с. 
ISBN 9789547694941    
System number [000612533]
  
СТЕЕВ, Цветко. Сказание за Сирм – царят на Трибалите : Роман в 2 части / Цветко Стеев. –  
София : Мултипринт, 2020. 552 с. : Съдържа: Ч. 1. Великият Сирм срещу Могъщия  
Филип ; Ч. 2. Александър срещу Сирм ; Загл. и на гр. ез. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9789543623150       
System number [000612282]

СТЕЕВ, Цветко. Сказание за Сирм – царят на Трибалите : Роман : Ч. 3. Деца мои, да 
целунем тази земя : Войната роди чудовища / Цветко Стеев. – София : Мултипринт, 2020. 
552 с. : с ил., к. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543623563       
System number [000612286]

СТОУНЕКС, Ема. Мъжете от фара / Ема Стоунекс ; Прев. от англ. ез. Петя Петкова. – 
София : Лабиринт, 2021. 240 с. 
ISBN 9786197055870
System number [000612969]

ТОДОРОВ, Евгений. Сбогом, Америка, сбогом, Пловдив : Роман / Евгений Тодоров. –
Пловдив : ИК Хермес, 2021.192 с. ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.   
ISBN 9789542620693    
System number [000612092]

УАЙЛД, Оскар. Всички приказки на Оскар Уайлд /  С ориг. ил. на Уолтър Крейн  [и др.] ;  
Прев. от англ. Сидер Флорин. – София : ИК Колибри, 2021. 240 с. : с ил. ; Други ил.: 
Джейкъм Худ, Чарлс Робинсън, Джеси Марион Кинг.
ISBN 9786190207825    
System number [000613241]
  
ФАУЛЪР, Терез Ан. Хубав квартал : Роман / Терез Ан Фаулър ; Прев. от англ. ез. Надя 
Баева. – София : Обсидиан, 2020. 360 с. 
ISBN 9789547694965    
System number [000612581]
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ФОЛ, Александър. Тракийският Дионис. Кн. 3. Назоваване и вяра / Александър Фол. – 
София : Захарий Стоянов, 2021. 24 [400] с. : с цв. ил. ; Биогр. данни отбелязани на гърба 
на кор. ; Именен показалец ; Библиогр. с. 341-385.
ISBN 9789540912196   
System number [000612389]

ХАПСАЛИ, Катерина. Хора : Разкази / Катерина Хапсали. – София : Колибри, 2021. 200 с. 
ISBN 9786190208051
System number [000613055]

ХАРИС, Робърт. Фау 2 : Роман / Робърт Харис ; Прев. от англ. ез. Боян Дамянов. – София :  
Обсидиан, 2020. 326, [2] с. 
ISBN 9789547695078    
System number [000612519]

ХАРПЪР, Джейн. Изгубеният : Роман / Джейн Харпър ; Прев. от англ. ез. Коста Сивов. – 
Пловдив : ИК Хермес, 2021. 344 с. : с портр. ;  За авторката с. 343.
ISBN 9789542620013    
System number [000612057]

ЦОНКОВ, Алекс. Играта продължава : 13 разказа / Алекс Цонков – Lostov. – София : Библ. 
България, 2020. 260 с. 
ISBN 9786197456424   
System number [000612257]

ЦЪСИН, Лиу. Тъмна гора / Лиу Цъсин ; Прев. от кит. ез. Стефан Русинов. – София : 
Колибри, 2021. 654 с. ; Ориг. загл. на кит. ез. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на 
кор. ; Ч. 2 от трилогията Земното минало.
ISBN 9786190208105
System number [000612913]

ЧАЙЛД, Лий. 61 часа : Роман / Лий Чайлд ; Прев. от англ. ез. Веселин Лаптев. – 2. изд.  – 
София : Обсидиан, 2020. 413, [3] с. 
ISBN 9789547694927    
System number [000612669]

ЧАЙЛД, Лий. Стражът : Роман / Лий Чайлд ; Прев. от англ. ез. Милко Стоименов. –София :  
Обсидиан, 2020. 382, [2] с. 
ISBN 9789547695092 
System number [000612543]
 
ЧАЙЛД, Лий. Утре ме няма : Роман / Лий Чайлд ; Прев. от англ. ез. Владимир Германов. –  
2. изд.  – София : Обсидиан, 2020. 416 с. 
ISBN 9789547695122
System number [000612590]

ЧЕМБЪРЛЕЙН, Дайан. Денят, в който изчезна / Даян Чембърлейн ; Прев. от англ. ез. Анелия 
Данилова. – София : Кръг, 2021. 432 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197596403
System number [000613853]
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ЧЕРНОЗЕМСКИ, Владимир. Балканският лъв : Исторически роман / Владимир 
Черноземски. – [2. изд.].  – София : БИ 93, 2020. 470 с. ; 1. изд. 1996 на изд. „Хр. Г. Данов“.
ISBN 9786197496604   
System number [000613837]

ШВЕБЛИН, Саманта. Хиляди очи / Саманта Швеблин ; Прев. от исп. ез. Захари Омайников. –  
София : Лабиринт, 2020. 208 с. 
ISBN 9786197055740
System number [000613052]

ЮЪН, Памела Бинингс. Коко Шанел, кралицата на Париж : Роман / Памела Бинингс Юън ;  
Прев. от англ. ез. Надя Баева. – София : Кръг, 2021. 464 с. 
ISBN 9786197596212   
System number [000613731]

ЯХИНА, Гузел. Деца мои /  Гузел Яхина ; Прев. от рус. ез. Ася Григорова. – София : 
Колибри, 2021. 501 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786190208235
System number [000613320]


